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Study Title: Survey on Children and Youth Obesity 

Fieldwork Dates: June 2009 ~ July 2009

Principal Investigator: Lim, Hee-Jin

Producers: National Youth Policy Institute 

Sample Type: Multi-stage stratified cluster sampling

Fieldwork Institute: Metrix Corporation

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 10,156 (valid)

Geographic Coverage: South Korea including Jeju

Universe:
Elementary school, middle school, and high school students 
between the ages of 10 and 18

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).



A1-2009-0035-Eng

V1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Very healthy 1 1,987         19.6           19.8           

Healthy 2 4,433         43.6           44.2           

Neither healthy nor unhealthy 3 2,839         28.0           28.3           

Unhealthy 4 705            6.9             7.0             

Very unhealthy 5 71              0.7             0.7             

NA 9 121            1.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

3 hours 3.00 33              0.3             0.3             

3.5 hours 3.50 9                0.1             0.1             

4 hours 4.00 222            2.2             2.2             

4.5 hours 4.50 29              0.3             0.3             

5 hours 5.00 826            8.1             8.3             

5.2 hours 5.20 1                0.0             0.0             

5.5 hours 5.50 77              0.8             0.8             

5.6 hours 5.60 1                0.0             0.0             

6 hours 6.00 1,810         17.8           18.1           

6.5 hours 6.50 156            1.5             1.6             

6.8 hours 6.75 1                0.0             0.0             

7 hours 7.00 2,515         24.8           25.1           

7.3 hours 7.30 2                0.0             0.0             

7.5 hours 7.50 175            1.7             1.7             

8 hours 8.00 2,260         22.3           22.6           

8.2 hours 8.20 1                0.0             0.0             

8.5 hours 8.50 72              0.7             0.7             

9 hours 9.00 1,195         11.8           11.9           

9.5 hours 9.50 22              0.2             0.2             

10 hours 10.00 491            4.8             4.9             

10.5 hours 10.50 2                0.0             0.0             

11 hours 11.00 63              0.6             0.6             

12 hours 12.00 39              0.4             0.4             

NA 99.00 154            1.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

What do you think about your general state of health?

On average, how many hours do you sleep a day? _____hours
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A1-2009-0035-Eng

V3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Breast milk 1 2,820         27.8           28.7           

Cow's milk 2 1,896         18.7           19.3           

Both 3 5,108         50.3           52.0           

NA 9 332            3.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 713            7.0             7.0             

Somewhat disagree 2 2,163         21.3           21.3           

Somewhat agree 3 3,603         35.5           35.5           

Strongly agree 4 3,665         36.1           36.1           

NA 9 12              0.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 922            9.1             9.1             

Somewhat disagree 2 3,530         34.8           34.9           

Somewhat agree 3 4,656         45.8           46.0           

Strongly agree 4 1,020         10.0           10.1           

NA 9 28              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 263            2.6             2.6             

Somewhat disagree 2 1,633         16.1           16.1           

Somewhat agree 3 6,182         60.9           61.1           

Strongly agree 4 2,045         20.1           20.2           

NA 9 33              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

What were you fed as a baby?

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I regularly eat three meals a day

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I eat slowly keeping pace with the people eating
around me

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I eat slowly keeping pace with the people eating
around me
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V4_4

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,164         11.5           11.5           

Somewhat disagree 2 1,784         17.6           17.6           

Somewhat agree 3 2,499         24.6           24.7           

Strongly agree 4 4,681         46.1           46.2           

NA 9 28              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_5

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,151         11.3           11.4           

Somewhat disagree 2 3,665         36.1           36.2           

Somewhat agree 3 3,366         33.1           33.2           

Strongly agree 4 1,945         19.2           19.2           

NA 9 29              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_6

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 792            7.8             7.8             

Somewhat disagree 2 3,747         36.9           37.0           

Somewhat agree 3 4,160         41.0           41.1           

Strongly agree 4 1,430         14.1           14.1           

NA 9 27              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I eat breakfast everyday

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I regularly eat fruits everyday

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I eat plenty of vegetables everyday
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A1-2009-0035-Eng

V4_7

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,350         13.3           13.4           

Somewhat disagree 2 4,047         39.8           40.0           

Somewhat agree 3 3,340         32.9           33.0           

Strongly agree 4 1,374         13.5           13.6           

NA 9 45              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_8

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,084         20.5           20.6           

Somewhat disagree 2 4,616         45.5           45.6           

Somewhat agree 3 2,783         27.4           27.5           

Strongly agree 4 649            6.4             6.4             

NA 9 24              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_9

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,131         21.0           21.0           

Somewhat disagree 2 4,344         42.8           42.9           

Somewhat agree 3 2,758         27.2           27.2           

Strongly agree 4 896            8.8             8.8             

NA 9 27              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I don't eat snacks after dinner

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I don't eat or drink foods high in sugar such as
candies, cookies, and soft drinks

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I make an effort to reduce my intake of salt
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V4_10

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,294         12.7           12.8           

Somewhat disagree 2 2,972         29.3           29.3           

Somewhat agree 3 3,656         36.0           36.1           

Strongly agree 4 2,206         21.7           21.8           

NA 9 28              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_11

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,111         10.9           11.0           

Somewhat disagree 2 3,924         38.6           38.8           

Somewhat agree 3 3,927         38.7           38.8           

Strongly agree 4 1,156         11.4           11.4           

NA 9 38              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_12

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,187         11.7           11.7           

Somewhat disagree 2 3,098         30.5           30.6           

Somewhat agree 3 3,892         38.3           38.5           

Strongly agree 4 1,942         19.1           19.2           

NA 9 37              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I am not a picky eater

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I tend not to eat out very often

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: Even if there is food I don't eat if I'm not
hungry
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A1-2009-0035-Eng

V4_13

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 5,734         56.5           56.6           

Somewhat disagree 2 2,827         27.8           27.9           

Somewhat agree 3 1,175         11.6           11.6           

Strongly agree 4 395            3.9             3.9             

NA 9 25              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_14

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,338         23.0           23.1           

Somewhat disagree 2 3,482         34.3           34.4           

Somewhat agree 3 3,486         34.3           34.5           

Strongly agree 4 805            7.9             8.0             

NA 9 45              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V4_15

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,248         22.1           22.2           

Somewhat disagree 2 3,651         35.9           36.1           

Somewhat agree 3 3,283         32.3           32.5           

Strongly agree 4 926            9.1             9.2             

NA 9 48              0.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: When I am angry I tend to resolve it by eating

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I tend to eat something when watching TV or
reading

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer:  I tend to stop eating for the sake of controlling
my weight

6



A1-2009-0035-Eng

V4_16

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,754         17.3           17.3           

Somewhat disagree 2 4,109         40.5           40.5           

Somewhat agree 3 3,069         30.2           30.3           

Strongly agree 4 1,212         11.9           11.9           

NA 9 12              0.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

V5_1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,575         15.5           15.5           

Somewhat disagree 2 4,367         43.0           43.1           

Somewhat agree 3 2,687         26.5           26.5           

Strongly agree 4 1,513         14.9           14.9           

NA 9 14              0.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

V5_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,509         14.9           14.9           

Somewhat disagree 2 3,014         29.7           29.7           

Somewhat agree 3 3,023         29.8           29.8           

Strongly agree 4 2,591         25.5           25.6           

NA 9 19              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your usual nutritional intake and dietary behavior. Please read the
following statements and circle the relevant answer: I make an attempt not to eat foods like
hamburgers, pizza, and ice cream

The following are questions regarding your usual habits. Please read each statement and honestly
mark the number that best represents you: I exercise regularly everyday

The following are questions regarding your usual habits. Please read each statement and honestly
mark the number that best represents you: I exercise at least three times a week for more than 20
minutes

7



A1-2009-0035-Eng

V5_3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 552            5.4             5.5             

Somewhat disagree 2 2,098         20.7           20.7           

Somewhat agree 3 4,214         41.5           41.6           

Strongly agree 4 3,262         32.1           32.2           

NA 9 30              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V5_4

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 164            1.6             1.6             

Somewhat disagree 2 574            5.7             5.7             

Somewhat agree 3 4,399         43.3           43.4           

Strongly agree 4 4,990         49.1           49.3           

NA 9 29              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V5_5

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,566         15.4           15.5           

Somewhat disagree 2 3,138         30.9           31.0           

Somewhat agree 3 3,955         38.9           39.1           

Strongly agree 4 1,460         14.4           14.4           

NA 9 37              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V5_6

The following are questions regarding your usual habits. Please read each statement and honestly
mark the number that best represents you: I actively participate during physical education

The following are questions regarding your usual habits. Please read each statement and honestly
mark the number that best represents you: I walk close distances

The following are questions regarding your usual habits. Please read each statement and honestly
mark the number that best represents you: I tend to watch TV or play video games for extended
periods of time

The following are questions regarding your usual habits. Please read each statement and honestly
mark the number that best represents you: I check my weight regularly

8
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 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,537         25.0           25.1           

Somewhat disagree 2 4,250         41.8           42.0           

Somewhat agree 3 2,423         23.9           23.9           

Strongly agree 4 916            9.0             9.0             

NA 9 30              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 4,933         48.6           48.6           

Sometimes 2 4,309         42.4           42.5           

Often 3 902            8.9             8.9             

NA 9 12              0.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 5,856         57.7           57.8           

Sometimes 2 3,204         31.5           31.6           

Often 3 1,080         10.6           10.7           

NA 9 16              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 9,184         90.4           90.6           

Sometimes 2 816            8.0             8.0             

Often 3 142            1.4             1.4             

NA 9 14              0.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I feel lonely

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I cry easily

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I have intentionally hurt myself or
attempted suicide

9



A1-2009-0035-Eng

V6_4

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 6,810         67.1           67.3           

Sometimes 2 2,756         27.1           27.2           

Often 3 558            5.5             5.5             

NA 9 32              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_5

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 4,874         48.0           48.1           

Sometimes 2 3,725         36.7           36.8           

Often 3 1,530         15.1           15.1           

NA 9 27              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_6

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 7,649         75.3           75.5           

Sometimes 2 2,094         20.6           20.7           

Often 3 390            3.8             3.8             

NA 9 23              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_7

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 8,842         87.1           87.3           

Sometimes 2 1,061         10.4           10.5           

Often 3 231            2.3             2.3             

NA 9 22              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I am afraid that I will have bad thoughts or
commit bad behavior

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I think that I need to be perfect

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I feel like no one loves me

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I think others are trying to harm me

10



A1-2009-0035-Eng

V6_8

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 7,451         73.4           73.5           

Sometimes 2 2,261         22.3           22.3           

Often 3 424            4.2             4.2             

NA 9 20              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_9

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 6,264         61.7           61.8           

Sometimes 2 3,174         31.3           31.3           

Often 3 699            6.9             6.9             

NA 9 19              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_10

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 6,973         68.7           68.8           

Sometimes 2 2,484         24.5           24.5           

Often 3 677            6.7             6.7             

NA 9 22              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_11

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 7,577         74.6           74.8           

Sometimes 2 2,066         20.3           20.4           

Often 3 490            4.8             4.8             

NA 9 23              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I think I am worthless and not as good as
others

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I am highly sensitive and tense

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I am excessively fearful and anxious

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I feel excessively guilty

11



A1-2009-0035-Eng

V6_12

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 7,440         73.3           73.5           

Sometimes 2 2,265         22.3           22.4           

Often 3 418            4.1             4.1             

NA 9 33              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_13

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 4,689         46.2           46.3           

Sometimes 2 4,343         42.8           42.9           

Often 3 1,100         10.8           10.9           

NA 9 24              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_14

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 8,023         79.0           79.3           

Sometimes 2 1,739         17.1           17.2           

Often 3 359            3.5             3.5             

NA 9 35              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V6_15

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 6,917         68.1           68.2           

Sometimes 2 2,616         25.8           25.8           

Often 3 604            5.9             6.0             

NA 9 19              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I am overly self conscious and easily
embarrassed

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I am very suspicious

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I think about suicide

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I feel unhappy or feel sad and depressed

12



A1-2009-0035-Eng

V6_16

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Never 1 3,795         37.4           37.4           

Sometimes 2 4,484         44.2           44.2           

Often 3 1,862         18.3           18.4           

NA 9 15              0.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

V7_1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 484            4.8             4.8             

Somewhat disagree 2 2,022         19.9           20.0           

Somewhat agree 3 5,588         55.0           55.1           

Strongly agree 4 2,040         20.1           20.1           

NA 9 22              0.2             

Total 10,156       100.0         100.0         

V7_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 558            5.5             5.5             

Somewhat disagree 2 2,785         27.4           27.5           

Somewhat agree 3 5,390         53.1           53.2           

Strongly agree 4 1,396         13.7           13.8           

NA 9 27              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are statements regarding your feelings and emotions. Please indicate how often you
have felt the following by marking the relevant number: I worry a lot

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I think I am a valuable person like other people

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I think that I have a good personality
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A1-2009-0035-Eng

V7_3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 279            2.7             2.8             

Somewhat disagree 2 1,479         14.6           14.6           

Somewhat agree 3 6,051         59.6           59.8           

Strongly agree 4 2,313         22.8           22.9           

NA 9 34              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V7_4

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 382            3.8             3.8             

Somewhat disagree 2 2,178         21.4           21.5           

Somewhat agree 3 5,473         53.9           54.1           

Strongly agree 4 2,087         20.5           20.6           

NA 9 36              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V7_5

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 453            4.5             4.5             

Somewhat disagree 2 2,263         22.3           22.4           

Somewhat agree 3 5,250         51.7           51.9           

Strongly agree 4 2,148         21.2           21.2           

NA 9 42              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I am capable of working as successfully as most other
people

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I have a positive attitude towards myself

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I am mostly satisfied with myself
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A1-2009-0035-Eng

V7_6

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 3,536         34.8           34.9           

Somewhat disagree 2 3,934         38.7           38.9           

Somewhat agree 3 2,273         22.4           22.5           

Strongly agree 4 377            3.7             3.7             

NA 9 36              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V7_7

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 4,111         40.5           40.6           

Somewhat disagree 2 3,968         39.1           39.2           

Somewhat agree 3 1,730         17.0           17.1           

Strongly agree 4 307            3.0             3.0             

NA 9 40              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V7_8

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 3,027         29.8           29.9           

Somewhat disagree 2 3,821         37.6           37.8           

Somewhat agree 3 2,803         27.6           27.7           

Strongly agree 4 469            4.6             4.6             

NA 9 36              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I sometimes feel like I am a useless person

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I feel that I am mostly a failure

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I don't have much to be proud of
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V7_9

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,955         29.1           29.2           

Somewhat disagree 2 3,634         35.8           36.0           

Somewhat agree 3 3,131         30.8           31.0           

Strongly agree 4 388            3.8             3.8             

NA 9 48              0.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

V7_10

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,012         10.0           10.0           

Somewhat disagree 2 1,716         16.9           17.0           

Somewhat agree 3 4,889         48.1           48.4           

Strongly agree 4 2,485         24.5           24.6           

NA 9 54              0.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 738            7.3             7.3             

Somewhat disagree 2 1,754         17.3           17.4           

Somewhat agree 3 5,494         54.1           54.4           

Strongly agree 4 2,121         20.9           21.0           

NA 9 49              0.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: From time to time I think that I am not a good person

The following questions ask what you think of yourself. Please read each statement and mark the
answer which best represents your opinion: I would like to be able to respect myself more

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: I always check to see if I look ok before going in front
of others

16



A1-2009-0035-Eng

V8_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 3,972         39.1           39.4           

Somewhat disagree 2 4,473         44.0           44.3           

Somewhat agree 3 1,218         12.0           12.1           

Strongly agree 4 430            4.2             4.3             

NA 9 63              0.6             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,682         26.4           26.5           

Somewhat disagree 2 1,971         19.4           19.5           

Somewhat agree 3 3,361         33.1           33.2           

Strongly agree 4 2,106         20.7           20.8           

NA 9 36              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_4

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 969            9.5             9.6             

Somewhat disagree 2 3,281         32.3           32.4           

Somewhat agree 3 3,792         37.3           37.5           

Strongly agree 4 2,077         20.5           20.5           

NA 9 37              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: My body is sexy and attractive

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: I always worry about having gained weight or gaining
weight

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: I like myself the way I am

17
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V8_5

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,553         15.3           15.4           

Somewhat disagree 2 3,257         32.1           32.2           

Somewhat agree 3 3,927         38.7           38.8           

Strongly agree 4 1,375         13.5           13.6           

NA 9 44              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_6

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,692         26.5           26.6           

Somewhat disagree 2 3,950         38.9           39.0           

Somewhat agree 3 2,523         24.8           24.9           

Strongly agree 4 957            9.4             9.5             

NA 9 34              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_7

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 3,480         34.3           34.4           

Somewhat disagree 2 3,448         34.0           34.1           

Somewhat agree 3 2,165         21.3           21.4           

Strongly agree 4 1,031         10.2           10.2           

NA 9 32              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: I often check myself in the mirror

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: It takes me a long time to get ready to go out

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: The smallest change in my weight bothers me
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V8_8

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,673         26.3           26.4           

Somewhat disagree 2 4,935         48.6           48.8           

Somewhat agree 3 2,102         20.7           20.8           

Strongly agree 4 402            4.0             4.0             

NA 9 44              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_9

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,869         18.4           18.5           

Somewhat disagree 2 3,695         36.4           36.5           

Somewhat agree 3 3,586         35.3           35.5           

Strongly agree 4 960            9.5             9.5             

NA 9 46              0.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_10

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 2,420         23.8           24.0           

Somewhat disagree 2 4,646         45.7           46.1           

Somewhat agree 3 2,295         22.6           22.8           

Strongly agree 4 726            7.1             7.2             

NA 9 69              0.7             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: Most people will think that I am pretty

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: It is important that I always look good

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: I am not interested in what other people think of my
looks
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V8_11

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,785         17.6           17.7           

Somewhat disagree 2 4,254         41.9           42.2           

Somewhat agree 3 3,299         32.5           32.7           

Strongly agree 4 747            7.4             7.4             

NA 9 71              0.7             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_12

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 3,292         32.4           32.6           

Somewhat disagree 2 4,720         46.5           46.7           

Somewhat agree 3 1,613         15.9           16.0           

Strongly agree 4 476            4.7             4.7             

NA 9 55              0.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

V8_13

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Strongly disagree 1 1,226         12.1           12.1           

Somewhat disagree 2 2,848         28.0           28.2           

Somewhat agree 3 4,478         44.1           44.3           

Strongly agree 4 1,559         15.4           15.4           

NA 9 45              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: I am not physically attractive

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: I am not interested in my looks

The following are questions on your thoughts about your body. Please read each statement and mark
the answer that best represents your opinion: I always make an effort to improve my outer
appearance
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V9

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Very skinny 1 665            6.5             6.6             

Somewhat skinny 2 1,973         19.4           19.7           

Neither skinny nor overweight 3 3,328         32.8           33.3           

Somewhat overweight 4 3,127         30.8           31.3           

Very overweight 5 908            8.9             9.1             

NA 9 155            1.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

V10_1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Below than 120 2                0.0             0.0             

120.0 - 129.9 80              0.8             0.8             

130.0 - 139.9 652            6.4             6.6             

140.0 - 149.9 1,378         13.6           13.9           

150.0 - 159.9 2,463         24.3           24.9           

160.0 - 169.9 3,050         30.0           30.8           

170.0 - 179.9 1,888         18.6           19.1           

180.0 - 189.9 331            3.3             3.3             

190.0 - 199.9 6                0.1             0.1             

200.0 - 209.9 3                0.0             0.0             

Other 990.0 37              0.4             0.4             

NA 999.9 266            2.6             

Total 10,156       100.0         100.0         

V10_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Below 30.0 384            3.8             4.0             

30.0 - 34.9 735            7.2             7.6             

35.0 - 39.9 821            8.1             8.5             

40.0 - 44.9 1,114         11.0           11.6           

45.0 - 49.9 1,497         14.7           15.6           

50.0 - 54.9 1,531         15.1           15.9           

What do you think about the current shape of your body?

What is your current height and weight: Weight _____kg

What is your current height and weight: Height _____cm
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 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

55.0 - 59.9 1,183         11.6           12.3           

60.0 - 64.9 905            8.9             9.4             

65.0 - 69.9 572            6                6                

70.0 - 74.9 362            3.6             3.8             

75.0 - 79.9 217            2                2                

80.0 - 89.9 197            1.9             2.0             

90.0 - 99.9 77              0.8             0.8             

100.0 or more 28              0                0                

Other 990.0 38              0.4             

NA 999.9 495            4.9             

Total 10,156       100.0         100.0         

V11_1

RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Below than 120 1.0 3                0.0             0.0             

120.0 - 129.9 2.0 1                0.0             0.0             

130.0 - 139.9 3.0 103            1.0             1.0             

140.0 - 149.9 4.0 567            5.6             5.7             

150.0 - 159.9 5.0 739            7.3             7.4             

160.0 - 169.9 6.0 3,444         33.9           34.5           

170.0 - 179.9 7.0 1,699         16.7           17.0           

180.0 - 189.9 8.0 3,164         31.2           31.7           

190.0 - 199.9 9.0 138            1.4             1.4             

200.0 - 209.9 10.0 43              0.4             0.4             

210.0 or more 11.0 6                0.1             0.7             

Other 990 67              0.7             

NA 999.9 182            1.8             

Total 10,156       100.0         100.0         

What is your desired height and weight: Height _____cm_
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V11_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Below 30.0 155            1.5             1.6             

30.0 - 34.9 439            4.3             4.5             

35.0 - 39.9 497            4.9             5.1             

40.0 - 44.9 826            8.1             8.4             

45.0 - 49.9 2,177         21.4           22.3           

50.0 - 54.9 1,316         13.0           13.5           

55.0 - 59.9 565            5.6             5.8             

60.0 - 64.9 802            7.9             8.2             

65.0 - 69.9 980            9.6             10.0           

70.0 - 74.9 1,199         11.8           12.3           

75.0 - 79.9 578            5.7             5.9             

80.0 - 89.9 214            2.1             2.2             

90.0 - 99.9 21              0.2             0.2             

100.0 or more 9                0.1             0.1             

Other 990.0 101            1.0             

NA 999.9 277            2.7             

Total 10,156       100.0         100.0         

V12

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

I have made an effort to lose weight 1 4,384         43.2           44.2           

I have made an effort to maintain my weight 2 2,099         20.7           21.2           

I have made an effort to gain weight 3 1,217         12.0           12.3           

I have never made an effort to manage my weight 4 2,220         21.9           22.4           

NA 9 236            2.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 5,239         51.6           51.6           

Yes 1 4,917         48.4           48.4           

Total 10,156       100.0         100.0         

What is your desired height and weight: Weight _____kg

Have you made an effort to manage your weight?

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Regular exercise
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V13_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,700         95.5           95.5           

Yes 1 456            4.5             4.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 5,901         58.1           58.1           

Yes 1 4,255         41.9           41.9           

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_4

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 10,048       98.9           98.9           

Yes 1 108            1.1             1.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_5

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 10,106       99.5           99.5           

Yes 1 50              0.5             0.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_6

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 10,079       99.2           99.2           

Yes 1 77              0.8             0.8             

Total 10,156       100.0         100.0         

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Fasting (24 hours or
more)

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Reduction of food
intake

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Taking weight loss
medication prescribed by a physician

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Taking weight loss
medication without a prescription

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Taking laxatives or
diuretics
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V13_7

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 10,070       99.2           99.2           

Yes 1 86              0.8             0.8             

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_8

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,691         95.4           95.4           

Yes 1 465            4.6             4.6             

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_9

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,910         97.6           97.6           

Yes 1 246            2.4             2.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_10

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,659         95.1           95.1           

Yes 1 497            4.9             4.9             

Total 10,156       100.0         100.0         

V13_11

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,634         94.9           94.9           

Yes 1 522            5.1             5.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Throwing up after
meals

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: One food diet (Ex.
grapes, eggs, milk diet, etc.)

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Oriental medicine

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Diet foods

Please choose all methods you have utilized to lose or maintain your weight: Other
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V14

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

0 0 4,722         46.5           85.6           

100 100 5                0.0             0.1             

180 180 1                0.0             0.0             

200 200 1                0.0             0.0             

250 250 1                0.0             0.0             

300 300 1                0.0             0.0             

380 380 1                0.0             0.0             

500 500 7                0.1             0.1             

1000 1000 32              0.3             0.6             

1100 1100 1                0.0             0.0             

1500 1500 3                0.0             0.1             

1900 1900 1                0.0             0.0             

2000 2000 19              0.2             0.3             

2100 2100 1                0.0             0.0             

2500 2500 1                0.0             0.0             

3000 3000 23              0.2             0.4             

3200 3200 1                0.0             0.0             

3450 3450 1                0.0             0.0             

3500 3500 5                0.0             0.1             

3570 3570 1                0.0             0.0             

3600 3600 2                0.0             0.0             

4000 4000 5                0.0             0.1             

4500 4500 3                0.0             0.1             

4950 4950 1                0.0             0.0             

5000 5000 53              0.5             1.0             

6000 6000 9                0.1             0.2             

7000 7000 5                0.0             0.1             

7600 7600 1                0.0             0.0             

8000 8000 9                0.1             0.2             

8800 8800 1                0.0             0.0             

9000 9000 2                0.0             0.0             

9900 9900 1                0.0             0.0             

How much did you invest in managing your weight through the method mentioned above?
_____won
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 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

10000 10000 64              0.6             1.2             

10500 10500 1                0.0             0.0             

11000 11000 2                0.0             0.0             

11100 11100 1                0.0             0.0             

12000 12000 6                0.1             0.1             

13000 13000 1                0.0             0.0             

13500 13500 1                0.0             0.0             

13800 13800 1                0.0             0.0             

14000 14000 2                0.0             0.0             

15000 15000 12              0.1             0.2             

15300 15300 1                0.0             0.0             

16000 16000 2                0.0             0.0             

17000 17000 2                0.0             0.0             

17500 17500 1                0.0             0.0             

19800 19800 1                0.0             0.0             

20000 20000 35              0.3             0.6             

25000 25000 6                0.1             0.1             

29000 29000 1                0.0             0.0             

30000 30000 44              0.4             0.8             

33000 33000 1                0.0             0.0             

34550 34550 1                0.0             0.0             

35000 35000 7                0.1             0.1             

36000 36000 1                0.0             0.0             

36500 36500 1                0.0             0.0             

38000 38000 1                0.0             0.0             

40000 40000 13              0.1             0.2             

41000 41000 1                0.0             0.0             

45000 45000 5                0.0             0.1             

47000 47000 1                0.0             0.0             

48500 48500 1                0.0             0.0             

50000 50000 62              0.6             1.1             

54000 54000 1                0.0             0.0             

56000 56000 1                0.0             0.0             

60000 60000 18              0.2             0.3             
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 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

70000 70000 18              0.2             0.3             

73000 73000 1                0.0             0.0             

74000 74000 1                0.0             0.0             

75000 75000 1                0.0             0.0             

79000 79000 1                0.0             0.0             

80000 80000 28              0.3             0.5             

89000 89000 1                0.0             0.0             

90000 90000 26              0.3             0.5             

93500 93500 1                0.0             0.0             

95000 95000 1                0.0             0.0             

98000 98000 1                0.0             0.0             

100000 100000 59              0.6             1.1             

108000 108000 1                0.0             0.0             

110000 110000 4                0.0             0.1             

120000 120000 7                0.1             0.1             

125000 125000 1                0.0             0.0             

130000 130000 2                0.0             0.0             

135000 135000 1                0.0             0.0             

140000 140000 4                0.0             0.1             

145000 145000 1                0.0             0.0             

150000 150000 18              0.2             0.3             

160000 160000 2                0.0             0.0             

170000 170000 1                0.0             0.0             

180000 180000 1                0.0             0.0             

190000 190000 1                0.0             0.0             

200000 200000 26              0.3             0.5             

210000 210000 2                0.0             0.0             

230000 230000 2                0.0             0.0             

240000 240000 1                0.0             0.0             

250000 250000 3                0.0             0.1             

260000 260000 1                0.0             0.0             

270000 270000 1                0.0             0.0             

280000 280000 1                0.0             0.0             

300000 300000 16              0.2             0.3             
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 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

350000 350000 2                0.0             0.0             

360000 360000 1                0.0             0.0             

370000 370000 1                0.0             0.0             

400000 400000 7                0.1             0.1             

500000 500000 11              0.1             0.2             

540000 540000 1                0.0             0.0             

600000 600000 2                0.0             0.0             

650000 650000 1                0.0             0.0             

700000 700000 2                0.0             0.0             

800000 800000 1                0.0             0.0             

900000 900000 1                0.0             0.0             

980000 980000 1                0.0             0.0             

1000000 1000000 17              0.2             0.3             

1400000 1400000 1                0.0             0.0             

1500000 1500000 3                0.0             0.1             

2000000 2000000 3                0.0             0.1             

4000000 4000000 1                0.0             0.0             

8000000 8000000 1                0.0             0.0             

10 million won 9999991 1                0.0             0.0             

20 million won 9999992 2                0.0             0.0             

DK 9999997 26              0.3             

NA 9999999 10              0.1             

System missing 4,605         45.3           

Total 10,156       100.0         100.0         

V15

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

I have attended 1 372            3.7             12.5           

I have not attended but am aware of them 2 2,610         25.7           87.5           

DK 3 6,515         64.1           

NA 9 659            6.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

Do you know about the obesity prevention programs conducted by public health centers, youth
facilities, and schools?
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V16

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Necessary 1 5,898         58.1           59.3           

Unnecessary 2 4,051         39.9           40.7           

NA 9 207            2.0             

Total 10,156       100.0         100.0         

V17_1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,230         90.9           92.1           

Yes 1 787            7.7             7.9             

NA 9 139            1.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V17_2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,413         92.7           94.0           

Yes 1 604            5.9             6.0             

NA 9 139            1.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V17_3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,201         90.6           91.9           

Yes 1 816            8.0             8.1             

NA 9 139            1.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

Do you think it is necessary for public health centers, youth facilities, and schools to conduct
obesity prevention programs?

Do you intend on participating in an obesity prevention program conducted by a public health
center, youth facility, or school? Please mark all relevant answers: I intend on participating in a
program on a weekday during the school year

Do you intend on participating in an obesity prevention program conducted by a public health
center, youth facility, or school? Please mark all relevant answers: I intend on participating in a
program on the weekend during the school year

Do you intend on participating in an obesity prevention program conducted by a public health
center, youth facility, or school? Please mark all relevant answers: I intend on participating in a
program on a weekday during break
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V17_4

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 8,693         85.6           86.8           

Yes 1 1,324         13.0           13.2           

NA 9 139            1.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V17_5

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 2,599         25.6           25.9           

Yes 1 7,418         73.0           74.1           

NA 9 139            1.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V18

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Very interested 1 1,072         10.6           10.6           

Somewhat interested 2 3,146         31.0           31.1           

Neither interested nor uninterested 3 3,684         36.3           36.4           

Not very interested 4 1,144         11.3           11.3           

Not at all interested 5 1,066         10.5           10.5           

NA 9 44              0.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

V19

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Very skinny 1 514            5.1             5.1             

Somewhat skinny 2 1,812         17.8           18.0           

Neither skinny nor overweight 3 4,406         43.4           43.7           

Somewhat overweight 4 2,740         27.0           27.2           

Very overweight 5 612            6.0             6.1             

NA 9 72              0.7             

Total 10,156       100.0         100.0         

Do you intend on participating in an obesity prevention program conducted by a public health
center, youth facility, or school? Please mark all relevant answers: I intend on participating in a
program on the weekend during break

Do you intend on participating in an obesity prevention program conducted by a public health
center, youth facility, or school? Please mark all relevant answers: I do not intend on participating

How interested are your parents in your weight management?

What is your father's body type?
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V20

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Very skinny 1 402            4.0             4.0             

Somewhat skinny 2 1,828         18.0           18.1           

Neither skinny nor overweight 3 4,483         44.1           44.5           

Somewhat overweight 4 3,007         29.6           29.8           

Very overweight 5 357            3.5             3.5             

NA 9 79              0.8             

Total 10,156       100.0         100.0         

V21

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Very unsatisfied 1 488            4.8             4.8             

Somewhat unsatisfied 2 2,013         19.8           19.9           

Neither unsatisfied nor satisfied 3 4,195         41.3           41.4           

Somewhat satisfied 4 2,469         24.3           24.4           

Very satisfied 5 957            9.4             9.5             

NA 9 34              0.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

V22

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Very unsatisfied 1 419            4.1             4.1             

Somewhat unsatisfied 2 1,648         16.2           16.3           

Neither unsatisfied nor satisfied 3 3,887         38.3           38.4           

Somewhat satisfied 4 2,757         27.1           27.3           

Very satisfied 5 1,399         13.8           13.8           

NA 9 46              0.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

What is your mother's body type?

How satisfied are you with your looks in general?

How satisfied are you with your life in general?
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D1

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Seoul 11 1,718         16.9           16.9           

Busan 21 618            6.1             6.1             

Daegu 22 660            6.5             6.5             

Incheon 23 639            6.3             6.3             

Gwangju 24 488            4.8             4.8             

Daejeon 25 451            4.4             4.4             

Ulsan 26 478            4.7             4.7             

Gyeonggi-do 31 2,266         22.3           22.3           

Gangwon-do 32 480            4.7             4.7             

Chungcheong-do 33 640            6.3             6.3             

Jeolla-do 35 571            5.6             5.6             

Gyeongsang-do 37 1,147         11.3           11.3           

Total 10,156       100.0         100.0         

D2

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Male 1 5,300         52.2           52.2           

Female 2 4,856         47.8           47.8           

Total 10,156       100.0         100.0         

D3

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

First grade 1 2,319         22.8           22.8           

Second grade 2 2,444         24.1           24.1           

Third grade 3 2,429         23.9           23.9           

Fourth grade 4 993            9.8             9.8             

Fifth grade 5 1,003         9.9             9.9             

Sixth grade 6 968            9.5             9.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

Survey area

Please state your gender?

What grade are you in your current school?
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D4

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Elementary school students 1 2,964         29.2           29.2           

Middle School students 2 3,658         36.0           36.0           

High School students 3 3,534         34.8           34.8           

Total 10,156       100.0         100.0         

D5

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Elementary School 4th 14 993            9.8             9.8             

Elementary School 5th 15 1,003         9.9             9.9             

Elementary School 6th 16 968            9.5             9.5             

First year of middle school 21 1,218         12.0           12.0           

Second year of middle school 22 1,234         12.2           12.2           

Third  year of middle school 23 1,206         11.9           11.9           

First year of high school 31 1,101         10.8           10.8           

Second year of high school 32 1,210         11.9           11.9           

Third  year of high school 33 1,223         12.0           12.0           

Total 10,156       100.0         100.0         

D6

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Seoul 10 1,681         16.6           16.7           

Metropolitan city 20 3,299         32.5           32.8           

Province(-si, -gun) 30 5,072         49.9           50.5           

NA 99 104            1.0             

Total 10,156       100.0         100.0         

D7

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Coed 1 7,552         74.4           74.4           

Boys' school 2 1,354         13.3           13.3           

Girls' school 3 1,250         12.3           12.3           

Total 10,156       100.0         100.0         

What type of school are you currently attending?

Level of school and grade

Size of area school belonging

Among the following, where does your school belong?
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D8

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Private 1 2,207         21.7           21.7           

National 2 31              0.3             0.3             

Public 3 7,918         78.0           78.0           

Total 10,156       100.0         100.0         

D9

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,359         92.2           93.3           

Yes 1 670            6.6             6.7             

NA 9 127            1.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

D10

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 8,601         84.7           85.8           

Yes 1 1,428         14.1           14.2           

NA 9 127            1.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

D11

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 981            9.7             9.8             

Yes 1 9,048         89.1           90.2           

NA 9 127            1.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

D12

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 843            8.3             8.4             

Yes 1 9,186         90.4           91.6           

NA 9 127            1.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

What is the type of establishment of your current school?

Please mark all members currently living with you: Grandfather (either father or mother's side)

Please mark all members currently living with you: Grandmother (either father or mother's side)

Please mark all members currently living with you: Father

Please mark all members currently living with you: Mother
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D13

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 1,685         16.6           16.8           

Yes 1 8,344         82.2           83.2           

NA 9 127            1.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

D14

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,455         93.1           94.3           

Yes 1 574            5.7             5.7             

NA 9 127            1.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

D15

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,987         98.3           99.6           

Other 7 42              0.4             0.4             

NA 9 127            1.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

D16

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 0 9,840         96.9           98.1           

None 8 189            1.9             1.9             

NA 9 127            1.3             

Total 10,156       100.0         100.0         

Please mark all members currently living with you: Brother or sister

Please mark all members currently living with you: Other relative

Please mark all members currently living with you: Other

Please mark all members currently living with you: None
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D17

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

1  Very poor 1 89              0.9             0.9             

2 2 447            4.4             4.6             

3 3 1,355         13.3           13.9           

4  Neither poor nor wealthy 4 4,512         44.4           46.3           

5 5 2,379         23.4           24.4           

6 6 690            6.8             7.1             

7  Very wealthy 7 266            2.6             2.7             

NA 9 418            4.1             

Total 10,156       100.0         100.0         

D18

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

1990 1990 11              0.1             0.1             

1991 1991 875            8.6             8.8             

1992 1992 1,255         12.4           12.6           

1993 1993 1,167         11.5           11.7           

1994 1994 1,178         11.6           11.8           

1995 1995 1,245         12.3           12.5           

1996 1996 1,214         12.0           12.2           

1997 1997 974            9.6             9.8             

1998 1998 913            9.0             9.2             

1999 1999 1,034         10.2           10.4           

2000 2000 93              0.9             0.9             

2001 2001 1                0.0             0.0             

NA 9999 196            1.9             

Total 10,156       100.0         100.0         

Among the following, where does your family's standard of living (economic status) belong?

What is your date of birth (Year)
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D19

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

January 1 953            9.4             9.5             

February 2 852            8.4             8.5             

March 3 882            8.7             8.8             

April 4 790            7.8             7.9             

May 5 836            8.2             8.3             

June 6 766            7.5             7.6             

July 7 792            7.8             7.9             

August 8 778            7.7             7.7             

September 9 851            8.4             8.5             

October 10 872            8.6             8.7             

November 11 823            8.1             8.2             

December 12 867            8.5             8.6             

NA 99 94              0.9             

Total 10,156       100.0         100.0         

D20

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Completion of middle school or less 1 495            4.9             5.2             

Completion of high school 2 3,975         39.1           41.4           

Completion of college 3 4,296         42.3           44.8           

Completion of graduate school 4 830            8.2             8.6             

NA 9 560            5.5             

Total 10,156       100.0         100.0         

D21

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

Completion of middle school or less 1 511            5.0             5.3             

Completion of high school 2 4,997         49.2           52.2           

Completion of college 3 3,621         35.7           37.8           

Completion of graduate school 4 439            4.3             4.6             

NA 9 588            5.8             

Total 10,156       100.0         100.0         

What is your date of birth (Month)

What is the highest level of education your parents have obtained? Please answer separately for
each parent. (Dropping out is counted as completion): Father

What is the highest level of education your parents have obtained? Please answer separately for
each parent. (Dropping out is counted as completion): Mother
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D22

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 1 376            3.7             3.8             

Yes 2 9,431         92.9           96.2           

NA 9 349            3.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

D23

 RESPONSE PUNCH  FREQ. PERCENT  VALID % 

No 1 3,303         32.5           33.7           

Yes 2 6,506         64.1           66.3           

NA 9 347            3.4             

Total 10,156       100.0         100.0         

Are your parents currently employed? Please answer separately for each parent: Father

Are your parents currently employed? Please answer separately for each parent: Mother
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